

# 以眼“吻”书!视障男生高考获613分

邵阳隆回考生刘科右眼先天性失明,左眼0.04,但身残志坚,计划从事医学行业



扫码看新闻

身体佝偻着,匍匐在桌上,手拿着书本,“贴”在眼睛上,头从左往右摆动,一行一行地扫读……这是右眼失明、左眼视力0.04,来自邵阳市隆回二中刘科同学的学习日常。

然而,就是这样一名视障考生,在今年的高考中,获得了613分的好成绩,创造了属于他自己的奇迹。

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨  
通讯员 陈玉娥 江志勇 刘光文 黄武

## 含“泪”苦读,以眼“吻”书

半岁时,刘科被诊断为右眼先天性失明、左眼球原始玻璃体浑浊,仅有0.02的视力。家人历经千辛万苦,也未能挽救回孩子的视力。随着年龄的增长,刘科左眼球视力提升至0.04,并就此定格,右眼球则早已退化。

“小时候没有助视器,读书写字总是泪流不止,只能用手边擦边读。”刘科回忆道,进入中学,有了助视器后,情况稍有缓解,但用助视器看久了还是会模糊、难受;写字速度也很慢,课上很难跟上节奏,作业经常做不完。

然而,就是在这样艰苦的条件下,刘科找到了自己的一套学习方法:写字速度慢?那就盲写!先把笔记全部记下来,再回去慢慢琢磨;作业做不完?那就挑重点先做!牢牢掌握基础、重点的知识,再反复琢磨,攻破难点。

刘科的班主任陈玉娥告诉记者,课间休息时,别人在聊天嬉戏,他则会拿着本子,默默地站在黑板前记笔记。“当时就觉得这个孩子很有韧劲。”陈玉娥说。

## 心怀感恩,喝水不忘挖井人

读书这么苦,想过放弃吗?“还真有。”刘科坦诚地说,进入青春期,他也如其他孩子一样,叛逆过,贪图玩乐过,一度迷失方向过。高二期间连续



刘科以眼“吻”书,努力学习。通讯员 供图

两次联考失利,甚至让他产生了辍学的念头。

为此,学校党委书记李柏树多次找他谈心;学校团委安排他在国旗下讲话,以此作为激励,还为他争取了多项助学金;班主任陈玉娥更是对他关注有加,为他募捐到最先进的助视器;课外时间,如果刘科找老师请教问题,所有任课老师都会牺牲休息时间耐心辅导……“高考期间,我的饭菜都是老师帮我打的!”刘科笑道。

各方帮助下,他重新拾起了散落的信心,此后,刘科成绩提升很快,人也更阳光自信了。“曾经有人问我是不是在特殊学校上学。”刘科说,“我告诉他,我在隆回二中读书,除了身体上有差异,其他方面我觉得自己和普通人并无差别。”

刘科告诉记者,大学他想读药学专业,未来计划从事医学行业。“喝水不忘挖井人,世界上还有很多像我一样的人需要治愈,和我类似的疾病亟待突破。读书期间,我得到了来自学校、社会各界的关怀和帮助,未来我也想尽我所能回馈社会。”刘科说。



## 湘江新区新增学位3404个 3所学校今年秋季开学



扫码看视频

三湘都市报6月27日讯 今日,记者从湖南麓谷发展集团了解到,虹桥小学改扩建项目、一师附属雷锋实验小学新建项目、麓谷小学改扩建项目均已完成五方责任主体验收。湘江新区这三所学校将于今年秋季开学,届时将新增学位3404个。

虹桥小学改扩建项目,位于湖南湘江新区(长沙高新区)栖才路。项目总投资约8700万元,总建筑面积约9453平方米,主要包括扩建5层教学楼,1层地下车库及相关配套设施提质改造等。该项目规划24个班,预计可提供1064个学位。项目开工于2023年7月,2023年12月完成主体封顶,2024年6月25日竣工。

作为新建项目的一师附属雷锋实验小学,位于湖南湘江新区(长沙高新区)金洲大道与玫瑰路交会处东南角。项目总投资约1.87亿元,总建筑面积约2.4万平方米,建设内容主要包括新建教学楼、综合楼、食堂和风雨操场、门卫室、垃圾站、一层地下室及相关附属配套工程等。规划最大容量为36个班,预计可提供1800个学位。项目开工于2023年9月,2023年12月完成主体封顶,2024年6月26日竣工。

麓谷小学改扩建项目,位于文轩路和瑞龙路交界处东北角。项目总投资约8390万元,总建筑面积约6164平方米,主要包括新建5层教学楼、1层地下车库、垃圾站及相关配套设施的提质改造等。项目规划12个班,可提供540个学位。项目于2023年7月开工,12月完成主体封顶,2024年6月27日竣工。

■文/视频 全媒体记者 王翊玮  
通讯员 罗婧 吴豪 李后亮

## 消防行动

### 湘西州:自助麻将馆存火患被立案查处

近日,湘西土家族苗族自治州吉首市消防救援大队接到举报,吉首市镇溪街道吉新社区鸿锦国际城吉首市小七对自助棋牌室仅一个逃生出口,一旦发生火灾事故,将严重影响他人安全。

接到举报后,大队监督人员6月24日前往该场所,核查发现该场所所在鸿锦国际城第1-2层,楼层层高6米,场所经营面积290平方米,仅一个安全出口,不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第7.4.1条的规定。根据中华人民共和国国家标准《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)第5.2.2条和第6.5条之规定,判定该自助棋牌室为重大火灾隐患单位,责令其停业改正,并处罚金5000元。

大队消防监督员详细说明了此次处罚的理由和依据,并提出整改意见和具体要求。场所负责人表示,一定严格按照相关法律法规积极整改,争取早日消除火灾隐患。

■通讯员 黄锋 邓蔚豪

### 株洲茶陵:居民违规占用疏散通道被罚

为切实加强电动自行车消防安全管理,有效防范化解电动自行车消防安全突出风险,株洲茶陵县消防

救援大队持续加大对辖区内电动自行车消防安全检查力度,依法查处电动自行车消防安全违法行为。

近日,大队消防监督员在朝阳新城小区进行检查时,发现该小区楼梯间内违规停放了电动车,责令车主颜某某当场整改,其不听劝阻,拒不改正,根据《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十二条第一款之规定,给予颜某某罚款人民币100元整的行政处罚。

下一步,大队将持续做好电动自行车消防安全排查整治工作,及时消除安全隐患,进一步加大对辖区内消防安全隐患排查力度,确保人民群众生命财产安全。

■通讯员 彭康震

### 株洲醴陵:电器城未经消防许可擅自营业被罚

近日,位于株洲醴陵市胜利路的一家电器城被消防救援部门依法责令停止营业,并处罚款30100元整。

前期,醴陵市消防救援大队消防监督员对该电器城进行监督检查时,发现该场所未经消防救援机构许可擅自投入使用、营业,违反了《中华人民共和国消防法》第十五条第四款的规定。大队消防监督员立即对现场进行拍照取证,依法对商场作出罚款30100元的处罚,并责令其马上停业整改。同时,大队消防监督员对该场所负责人进行了消防安全教育,讲清了违法事实,告知了危害性,并强调电器城属于公众聚集场所,一旦

发生火灾极易造成群死群伤的恶性事故。

目前该商场已及时按照消防安全要求进行整改,并如数缴纳了罚款。该场所负责人表示,今后一定牢记教训,严格加强消防安全管理,及时消除火灾隐患,确保不发生消防安全事故。

■通讯员 陈佳

### 郴州桂东:居民因违规停放电动自行车被处罚

近日,郴州桂东县消防救援大队监督员在开展电动自行车专项整治行动时,发现桂东县汇达豪庭小区一住户在该小区8栋2单元一楼疏散走道内违规停放电动自行车,大队消防监督员对其进行了批评教育,向她说明了违法行为可能导致的严重后果,并当场下达了《书面警告》责令其立即将车移出楼梯间。

经过沟通,该车主拒不改正,其行为违反了《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第五项之规定,根据《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十二条第一款之规定,现场决定给予黄某某处罚人民币壹佰元整的行政处罚。

下一步,大队将持续开展电动自行车综合治理专项检查,严厉整治违规停放、飞线充电等突出问题,同时加大宣传力度,组织力量走街入户,宣传引导居民养成良好的用车习惯,长效化规范电动自行车使用,筑牢电动自行车消防安全防线。